
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 16 APRILE 2025

COMMISSIONE  N.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione  professionale,
Semplificazione, Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili, Sanità, Servizi Sociali,
Terzo  Settore  e  associazionismo,  Pari  Opportunità,  Assistenza  e  Politiche  abitative,
Gemellaggi, Processi Partecipativi  ed informazione, quartieri e frazioni

Oggi, 16 AP  RILE 2025 , alle ore 18.30, presso la sala Giunta, sulla base della convocazione prot. n.
18804/2025  della Presidente Alessandra Busani,  si è riunita la Commissione consiliare n. 3:  Attività
culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione  professionale,  Semplificazione,  Trasparenza,  Sport  e
Tempo  Libero;  Politiche  giovanili,  Sanità,  Servizi  Sociali,  Terzo  Settore  e  associazionismo,  Pari
Opportunità,  Assistenza e Politiche abitative,   Gemellaggi,  Processi  Partecipativi  ed informazione,
quartieri e frazioni i cui componenti sono stati nominati con la deliberazione del Consiglio comunale
n. 30 del 29 luglio 2024.

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BUSANI ALESSANDRA Maggioranza x

CANTINI LORENZO Maggioranza x

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza x

ROLLO ALESSIO Maggioranza x

AIELLO DANIELE Minoranza x

COMERCI GIUSEPPE Minoranza x

POLLASTRI LUCA Minoranza x

Sono altresì presenti gli Assessori Elisa Illica Magrini, Marco Tedeschi, Vincenzo Bernazzoli. 

Partecipano alla seduta il dott. Filippo Botti, Dirigente dei Servizi Amministrativi (con funzione anche
di verbalizzante della riunione), la dott.ssa Elisa Floris, Responsabile del Servizio Sociale e  la dott.ssa
Isabella Onesti, Responsabile del Servizio Istruzione. 

Argomenti da trattare:

1)  MOZIONE  PROT.  56780  DEL  23/10/2024  AVENTE  AD  OGGETTO  "PROGETTUALITÀ
“FIDENZA  PER  I  GIOVANI”,  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  LUCA  POLLASTRI,
CAPOGRUPPO  CONSILIARE  DI  “RETE  CIVICA  POLLASTRI  SINDACO”  E  DAL
CONSIGLIERE NICHOLAS JEFFREY BERNARDI APPARTENENTE ALLO STESSO GRUPPO.
(Relatore Consigliere Pollastri).

2)  APPLICAZIONE  ACCORDO  PROVINCIALE  SULL'ATTUAZIONE  DELLA  D.G.R.  N.
1590/2023 IN MATERIA DI AGGIORNAMENTO DEI MASSIMALI DEI COSTI DI GESTIONE
DEGLI  ALLOGGI  DI  EDILIZIA  RESIDENZIALE  PUBBLICA  (ERP)  -  APPROVAZIONE
MODIFICAZIONE  DELL'ART.14  DEL DISCIPLINARE  TECNICO  PER  LA GESTIONE  E  LA
MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO DI ERP, “ALLEGATO A” DELL'ATTO DI CONCESSIONE
AD ACER PARMA. (Relatore Assessore Vincenzo Bernazzoli).



3)  REGOLAMENTO DEI SERVIZI SCOLASTICI ED EXTRASCOLASTICI APPROVATO CON
DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 13/06/2013 E SS.MM.II. - MODIFICHE ED
INTEGRAZIONI. (Relatore Assessore Elisa Illica Magrini). 

4) Varie ed eventuali

La seduta si apre alle 18,40 circa. 

***

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 1 all'ordine del giorno. 

1) MOZIONE PROT. 56780 DEL 23/10/2024 AVENTE AD OGGETTO "PROGETTUALITÀ
“FIDENZA PER  I  GIOVANI”,  PRESENTATA DAL CONSIGLIERE  LUCA POLLASTRI,
CAPOGRUPPO  CONSILIARE  DI  “RETE  CIVICA  POLLASTRI  SINDACO”  E  DAL
CONSIGLIERE  NICHOLAS  JEFFREY  BERNARDI  APPARTENENTE  ALLO  STESSO
GRUPPO. 
(RELATORE CONSIGLIERE POLLASTRI).

Il consigliere Pollastri legge e illustra la mozione di cui sopra.

Interventi:
-  Presidente Busani propone un'integrazione alla mozione con emendamenti dei quali  dà lettura e
deposita.
1°  emendamento  al  punto  a)  della  mozione  relativamente  all'impegni  previsti  per  il  Sindaco e  la
Giunta:
“a  convocare  con  cadenza  periodica  la  Commissione  consiliare  che  si  occupa  delle  tematiche
sociali/educative, allargata a soggetti  esterni in qualità di esperti  del settore, al fine di valutare e
sviluppare,  in un contesto collaborativo,  iniziative specifiche atte a sostenere ed accompagnare la
crescita delle giovani generazioni fidentine.

In particolare, verranno incentivate iniziative, anche sperimentali, che partendo da quelle già avviate
o in progetto da parte dell'Amministrazione Comunale, abbiano l'obiettivo di coinvolgere i giovani in
progetti  che  supportino  il  loro protagonismo al  fini  di  stimolare  la  loro  crescita  personale  in  un
contesto di sempre maggiore consapevolezza sociale e cittadinanza attiva.

Tali iniziative verranno realizzate con il coinvolgimento e attraverso un'ampia collaborazione con le
agenzie  educative  non  istituzionali  (come  associazioni  giovanili,  gruppi  sportivi  e  culturali  e
parrocchie) che si occupano già di educare i ragazzi nel tempo libero e che possono collaborare e
coordinarsi con le scuole e i servizi sociali del territorio”

- Assessore Bernazzoli
- Consigliere Pollastri
-  Consigliere Aiello chiede di  rettificare  la  parte  relativa  alla  convocazione  della  commissione in
quanto non è competenza del Sindaco o della Giunta, come appare dal testo presentato.

Di comune accordo, viene modificato questo aspetto.
Nella discussione vengono proposte ulteriori modificazioni formali all'emendamento presentato.

- Presidente Busani dà lettura del secondo emendamento (lett. B):
“Particolare attenzione verrà dedicata alla costituzione di una “consulta giovanile” e alla creazione,
anche eventualmente in partenariato pubblico/privato, con un investitore privato (ex D.lgs. 50/2016,
Titolo I,  Parte IV) di uno o più spazi che consentano ai giovani,  individualmente o in gruppo,  di



realizzare esperienze formative in campo sociale, culturale, ricreativo. In questo contesto andranno
valutate le varie esperienze esistenti o nuove progettazioni anche realizzate con una struttura leggera
adatte ad ospitare i ragazzi sia in estate che in inverno anche riqualificando spazi esistenti.”

- Assessore Bernazzoli interviene chiarendo qual è l'idea dell'Amministrazione di consulta giovanile,
che deve superare il modello tradizionale considerato poco attrattivo per proporre un modello nuovo ed
originale che sia maggiormente rispondente ai desiderata dei giovani.
- Consiglieri   Comerci e Pollastri concordano con quanto detto dall'Assessore Bernazzoli.
-  Consigliere Daniele Aiello afferma che è già presente un regolamento che preveda la costituzione
della consulta, ma non è mai stata resa operativa a causa dell'interruzione del mandato del Sindaco. Il
Consigliere afferma che la mozione debba tenere conto che esiste tale regolamento del 2013.
- Consigliera Frangipane afferma che la consulta giovanile istituita nel 2013 non è mai stata attivata e
che sarà comunque necessario aggiornare il regolamento perché sono passati 12 anni, in quanto oggi
non è facile coinvolgere i ragazzi in contesti formali.
-  Consigliere Aiello ribadisce che la commissione fece una prima seduta. IL regolamento è ancora
vigente e deve essere abrogato.
-  Assessore  Bernazzoli propone  di  utilizzare  la  dicitura  “ridefinizione  del  relativo  regolamento”,
insistendo  sulla  necessità  di  trovare  un  nuovo  modello  di  consulta  maggiormente  attrattivo  per  i
giovani.
-  Consiglieri    Comerci e  Pollastri  concordano  con  quanto  detto  dall'Assessore  Bernazzoli  in
riferimento al nuovo modello di consulta.
-  Consigliera Frangipane suggerisce di aggiornare il riferimento normativo al codice dei contratti
pubblici nuovo (d.lgs. 36/2023).
- Consigliere Comerci sottolinea l'importanza dell'impegno che ci si sta assumendo a cui occorre dare
seguito concreto, in quanto i giovani e le famiglie ne hanno assolutamente bisogno, anche con eventi
serali nel fine settimana come è stato fatto per la festa di San Patrizio.
- Consigliere Rollo concorda e ricorda che il progetto di coinvolgimento dei giovani con anche eventi
serali ha un effetto anche sulla sicurezza e sulla prevenzione del degrado.
- Consigliere Pollastri ribadisce che nella mozione era stato previsto una struttura leggera utile anche
per eventi  quali  il  carnevale  ecc in  caso di  maltempo ed  insiste  per  mantenerne la sua previsione
all'interno del testo.

L'emendamento viene conseguentemente rivisto di comune accordo.

Si procede alla votazione degli emendamenti:
Favorevoli: unanimità (Busani, Cantini, Frangipane, Rollo, Aiello, Comerci, Pollastri)
Contrari: nessuno
Astenuti: nessuno

Si procede poi alla votazione della mozione come emendata:
Favorevoli: unanimità (Busani, Cantini, Frangipane, Rollo, Aiello, Comerci, Pollastri)
Contrari: nessuno
Astenuti: nessuno

L'assessore Marco Tedeschi esce dalla seduta.

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 2 all'ordine del giorno:

2)  APPLICAZIONE  ACCORDO  PROVINCIALE  SULL'ATTUAZIONE  DELLA D.G.R.  N.
1590/2023  IN  MATERIA  DI  AGGIORNAMENTO  DEI  MASSIMALI  DEI  COSTI  DI
GESTIONE  DEGLI  ALLOGGI  DI  EDILIZIA  RESIDENZIALE  PUBBLICA  (ERP)  -
APPROVAZIONE MODIFICAZIONE DELL'ART.14 DEL DISCIPLINARE TECNICO PER
LA GESTIONE  E  LA MANUTENZIONE  DEL PATRIMONIO  DI  ERP,  “ALLEGATO  A”
DELL'ATTO  DI  CONCESSIONE  AD  ACER  PARMA.  (RELATORE ASSESSORE VINCENZO

BERNAZZOLI).



L'assessore Vincenzo Bernazzoli legge e illustra la proposta di delibera.

Interventi:
- Dirigente dei Servizi Amministrativi dott. Filippo Botti chiarisce alcuni aspetti tecnici relativi alla
proposta di delibera.
- Consigliere Aiello chiede alcuni chiarimenti sulla possibilità di Acer di aumentare i canoni.
-  dott.ssa Elisa Floris, Responsabile del Servizio Sociale interviene per un chiarimento, precisando
che la decisione di aumentare i canoni spetta all'Amministrazione e non ad  Acer in autonomia.

Si procede alla votazione.
Favorevoli: Rollo, Busani, Cantini, Frangipane.
Contrari: nessuno.
Astenuti: Comerci, Aiello, Pollastri.
 
Escono dalla riunione la dott.ssa Floris e l'Assessore Bernazzoli.

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 3 all'ordine del giorno:

3)  REGOLAMENTO  DEI  SERVIZI  SCOLASTICI  ED EXTRASCOLASTICI  APPROVATO
CON  DELIBERA  DI  CONSIGLIO  COMUNALE  N.  25  DEL  13/06/2013  E  SS.MM.II.  -
MODIFICHE ED INTEGRAZIONI. (RELATORE ASSESSORE ELISA ILLICA MAGRINI).

L'assessore Elisa Illica Magrini legge e illustra la proposta.

Interventi:
- Consigliere Aiello afferma che, in riferimento all'art. 33, viene ridotta la flessibilità per le famiglie e
che tale formulazione potrebbe avere effetti negativi sulla possibilità di garantire maggiori ingressi e
scorrimento  della  lista  d'attesa.  Il  Consigliere  chiede  un  chiarimento  sull'art.  7,  paventando  la
possibilità che i bambini non iscritti possano correre il rischio di rimanere senza pasto.
-  Consigliere Rollo interviene richiamando la  necessità  di  iscrizione per  la  tutela  della  salute  per
intolleranze e allergie.
-  dott.ssa Isabella Onesti,  Responsabile del Servizio Istruzione conferma e precisa che nel caso
succeda  di  avere  un  bambino  richiedente  il  pasto  non  iscritto  al  servizio,   la  famiglia  viene
tempestivamente  avvisata  e  può  fare  immediatamente  l'iscrizione  dichiarando  eventuali  allergie  e
intolleranze.
-  Consigliera Frangipane interviene per sottolineare che spesso le famiglie dimenticano l'iscrizione
ogni anno in quanto non è contestuale all'iscrizione al nuovo anno scolastico.
- Consigliere Aiello precisa che con la nuova formulazione c'è il rischio che un bambino non venga
fatto mangiare.
-  dott.ssa  Isabella  Onesti,  Responsabile  del  Servizio  Istruzione chiarisce  che  le  iscrizioni  sono
sempre aperte e si possono fare in tempo reale.

Esce dalla riunione il Consigliere Comerci.

- Consigliere Aiello chiede perché sia stato cancellato il comma 3 dell'art 27.
-  Dirigente dei Servizi Amministrativi dott. Filippo Botti chiarisce che è stato eliminato perché il
sistema informatico rilascia in automatico una ricevuta di avvenuta iscrizione
- Assessore Elisa Illica Magrini precisa che in caso di morosità è l'art 34 che disciplina la casistica, il
quale esclude che ci possano essere bambini che vengano esclusi dalla fruizione del pasto.

Si procede alla votazione.
Favorevoli: Rollo, Busani, Cantini, Frangipane.
Contrari: nessuno.
Astenuti: Pollastri, Aiello.



La seduta della Commissione è sciolta alle ore  20,04

Letto, approvato e sottoscritto.

   F.to il Verbalizzante 
      dott. Filippo Botti
Dirigente dei Servizi Amministrativi

F.to Il Presidente della Commissione

Alessandra Busani


